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OPTATIVIDAD: EL ALUMNO DEBERA ELEGIR OBLIGATORIAMENTE UNA DE LAS DOS
OPCIONES QUE SE PROPONEN (A o B) Y DESARROLLAR LOS 5§ EJERCICIOS DE LA MISMA.

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION:

* Todos los gjercicios se puntuaran de la misma manera: sobre un maximo de 2 puntos. La calificacién final
se obtendra sumando las notas de los 5 ejercicios de la opcién escogida.

¢ Las férmulas empleadas en la resolucién de los ejercicios deberan ir acompafiadas de los razonamientos
oportunos y los resultados numéricos obtenidos para las distintas magnitudes fisicas deberan escribirse
con las unidades adecuadas.

En la dltima pagina dispone de una tabla de constantes fisicas, donde podra encontrar (en su caso) los valores
que necesite.

OPCION A

Ejercicio Al

a) Enuncie las leyes de Kepler. (7 punto)

b) Suponiendo 6rbitas circulares, deduzca la tercera ley de Kepler a partir de la ley de Gravitacién Universal. (7
punto)

Ejercicio A2

a) ;Cudndo coincide el sentido de la velocidad y de la aceleracién en un movimiento vibratorio arménico
simple? (I punto)

b) Un mévil describe un movimiento vibratorio arménico simple. ;A qué distancia de su posicién de equilibrio
se igualan sus energias potencial y cinética? (1 punto)

Ejercicio A3

Un rayo de luz amarilla, emitido por una lémpara de sodio, tiene una longitud de onda en el vacio de 589 nm y
atraviesa el interior de una fibra de cuarzo, de indice de refraccidn n, =1,458 . Calcule:

a) La velocidad de propagacién y la longitud de onda de la radiacién en el interior de la fibra. (I punto)

b) La frecuencia de la radiacion en el interior y en el exterior de la fibra de cuarzo. (I punto)

Ejercicio A4
Un electron que se halla en el punto A de la figura tiene una velocidad
v=141.10° m/s. v
a) Halle la magnitud y direccién del campo magnético que obliga al electrén
a seguir la trayectoria semicircular mostrada en la figura. (1,5 puntos)
b) Calcule el tiempo necesario para que electr6n se traslade desde A hasta B,
sabiendo que la distancia recta entre ellos vale d,; =100 gm. (0,5 A@ce 100 pym

puntos)

Ejercicio AS
Una radiacién electromagnética de 546 nm de longitud de onda incide sobre el citodo de una célula
fotoeléctrica de cesio. Si el trabajo de extraccidn del cesio es W, =2 €V, calcule:

a) La velocidad de los electrones emitidos. (7 punto)
b) La velocidad con que llegan los electrones al anodo, si se aplica un potencial de frenado de 0,2 V. (I punto)
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OPCION B
Ejercicio Bl
En tres de los vértices de un cuadrado de 1 m de lado hay tres masas iguales de 2 kg. Calcule:

a) La intensidad del campo gravitatorio en el otro vértice. (1,5 puntos)
b) La fuerza que actda sobre una masa de 5 kg colocada en él. (0,5 puntos)

Ejercicio B2 L
Un micréfono conectado a un osciloscopio esta colocado cerca de un C
instrumento de miisica que emite un sonido que se propaga en el aire con una -

rapidez de v=330m-s™'. El oscilograma obtenido se muestra en la figura,

donde la unidad de la cuadricula de la base de tiempo utilizada es 1 ms.
Determine:

a) La frecuencia y la longitud de onda del sonido emitido. (1 punto)
b) La frecuencia y la longitud de onda del sonido, si se propagara en un medio

en el que su rapidez fuera el doble que en el aire. (1 punto)

Ejercicio B3

a) En un dia de verano una persona observa un espejismo sobre el asfaito de la carretera y cree ver un charco de
agua donde no lo hay. Dé una explicacion de dicho fenémeno. (I punto)

b) Una persona mira en el interior de un estanque lleno de agua que contiene un pez. ;Por qué le parece que
dicho pez esta mas cerca de la superficie de lo que realmente esta? Justifique su respuesta apoydndose en un
dibujo en el que se muestre la marcha de los rayos luminosos. (1 punto)

Ejercicio B4 :
Dos hilos conductores largos, rectilineos y paralelos, separados una distancia d =9 cm, transportan la misma
intensidad de corriente en sentidos opuestos. La fuerza por unidad de longitud que se ejerce entre ambos

conductoreses 2-10° N/m .

a) Calcule la intensidad de corriente que circula por los conductores. (I punto)
b) Si en un punto que esta en el mismo plano que los conductores y a igual distancia de ellos se lanza una
particula de carga g =5 pC con velocidad v =100 m/s en direccién paralela a los conductores, iqué fuerza

actuara sobre la particula en ese instante? (1 punto)

Ejercicio BS

a) Calcule la longitud de las ondas materiales asociadas de un electrén de 1 eV de energia cinética y de un
balén de 500 g que se mueve a 20 m/s. (/,5 puntos)

b) ;Qué conclusiones se derivan de los resultados obtenidos en el apartado anterior en relacién con los efectos
ondulatorios de ambos objetos? (0,5 puntos)

CONSTANTES FISICAS
Aceleracién de la gravedad en la superficie terrestre g,=9,8m/s
Constante de gravitacién universal G=6,67-10" N.-m? /kg*
Radio medio de Ia Tierra R;=6,37-10°m
Masa de la Tierra M.=598-10% kg
Constante eléctrica en el vacio K0=1/(4,,50)=9. 10° N-m?/C?
Permeabilidad magnética del vacio Ho=47-107 N/A?
Carga elemental e=1,60-100""C
Masa del electrén m, = 9,11-107 kg
Velocidad de la luz en el vacio c,=3-10*m/s
Constante de Planck h=6,63-10"]-s
Unidad de masa atémica 1u=166-10"7 kg
Electronvoltio 1eV=160-10"1]
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EJERCICIO
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< Tabla

OPTATIVIDAD: EL ALUMNO DEBERA ELEGIR OBLIGATORIAMENTE UNA DE LAS DOS
OPCIONES QUE SE PROPONEN (A o B) Y DESARROLLAR LOS 5 EJERCICIOS DE LA MISMA.

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION:

* Todos los ejercicios se puntuardn de la misma manera: sobre un maximo de 2 puntos. La calificacion final
se obtendra sumando las notas de los 5 ejercicios de la opcion escogida.

e Las formulas empleadas en la resolucion de los ejercicios deberan ir acompafiadas de los razonamientos
oportunos y los resultados numéricos obtenidos para las distintas magnitudes fisicas deberan escribirse
con las unidades adecuadas.

En la dltima pagina dispone de una tabla de constantes fisicas, donde podré encontrar (en su caso) los valores
que necesite.

OPCION A

Ejercicio Al

La distancia media entre la Luna y la Tierraes R, =3,84-10° m,y la distancia media entre la Tierra y el Sol es
Ry =1496-10° m. La Luna tiene una masa M, =7,35-10® kg y el Sol M, =1,99-10° kg . Considere las

érbitas circulares y los astros puntuales.

a) Comparando la velocidad lineal de los astros en sus érbitas respectivas, determine cuantas veces mas rapido
se desplaza la Tierra alrededor del Sol que la Luna alrededor de la Tierra. (1 punto)

b) En el alineamiento de los tres astros durante un eclipse de Sol (cuando la posicién de la Luna se interpone
entre la Tierra y el Sol), calcule la fuerza neta que experimenta la Luna debido a la accién gravitatoria del Sol
y de la Tierra. Indique el sentido (signo) de dicha fuerza. (1 punto)

Ejercicio A2
a) ;Qué es una onda estacionaria? ;Cémo se forma? (7 punto)
b) ;Qué son los nodos de una onda estacionaria? ;Qué son los vientres, crestas o antinodos? (7 punto)

Ejercicio A3

a) ;En qué consiste la miopia? ; Como se corrige? (/ punto)

b) ;En qué consiste la hipermetropia? ;Cémo se corrige? (I punto)
Realice un esquema ilustrativo en ambos casos.

Ejercicio A4

a) Enuncie la ley de Faraday de la induccion electromagnética. (/ punto)

b) EI flujo magnético que atraviesa una espira varia con el tiempo de acuerdo con la expresion:
p=10- ~4.£2+¢r (SIL)

Deduzca el valor de la fuerza electromotriz inducida al cabe de 2 s. (J punto)

Ejercicio A5

Al iluminar la placa de una célula fotoeléctrica con una radiacién de 410 nm de longitud de onda, se observa
que la velocidad maxima de los fotoelectrones emitidos es el doble que cuando la placa se ilumina con otra
radiacién de 500 nm.

a) Determine el trabajo de extraccion. (1 punto)

b) Calcule el potencial de detencion necesario para anular la corriente en ambos casos. (/ punto)
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OPCION B
Ejercicio Bl
La Luna tiene unamasa M, = 7,35-10% kg y unradio R, =1,74-10° m . Determine:

a) La distancia que recorre en 10 s un cuerpo que cae libremente en la proximidad de su superficie. ( punto)
b) El trabajo necesario para levantar un cuerpo de 50 kg hasta una altura de 10 m. ({ punto)

Ejercicio B2

Considere un sistema formado por dos muelles, de constantes elasticas &, =20 N/m y £, =15N/m, y un
bloque. En la figura de la izquierda se muestra su posicién de equilibrio x =0. En la figura de la derecha, el
bloque se ha desplazado una distancia x = 30cm con respecto a dicha posicién de equilibrio.

k2 ki \ ’ k2 l ki

|
x=0 x =30 cm

a) Determine la fuerza total ejercida por los dos muelles sobre el bloque. (1 punto)
b) Calcule la energia potencial del sistema. (1 punto)

Ejercicio B3
Un objeto estd delante de una lente convergente. Explique, mediante un dibujo, como es la imagen de dicho

objeto en los casos siguientes:
a) El objeto esta a una distancia de la lente inferior a su distancia focal. (0,5 puntos)
b) El objeto esta a una distancia de la lente superior a su distancia focal. (1,5 punitos)

Ejercicio B4
Un electrén se mueve en el seno de un campo magnético uniforme B con una velocidad perpendicular a dicho
campo y de valor v =20000 km/s, describiendo un arco de circunferencia de radio R=0,5m .

a) Determine el valor del campo B . (/ punto)
b) Si la velocidad del electrén formara un angulo de 45° con B jcomo seria la trayectoria? (1 punto)

Ejercicio BS

a) ;Cémo es posible que el niicleo atémico sea estable teniendo en cuenta que los protones tienden a repelerse
entre si debido a la interaccion electrostatica? (I punto)

b) La masa del nticleo del atomo N es 14,0031 u, la masa del protén es m, =1,0073 u y la masa del neutrén

es m, =1,0087 u. Calcule su encrgia de enlace. (/ punto)

CONSTANTES FISICAS
Aceleracién de la gravedad en la superficie terrestre g, =9,8m/s
Constante de gravitacién uwniversal G=6,67-10"" N-m?/kg?
Radio medio de la Tierra R,=6,37.10°m
Masa de la Tierra M, =598.10" kg
Constante eléctrica en el vacio K0=l/(4:r£0)=9- 10° N.m?/C?
Permeabilidad magnética del vacio s, =47-107 N/A?
Carga elemental e=1,60-10" C
Masa del electrén m,=9,11-10" kg
Velocidad de la luz en el vacio c,=3-10° m/s
Constante de Planck h=6,63-10 J-s
Unidad de masa atémica 1u=166-10"7 ke
Electronvoltio 16V =1,60-10" J
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